

## 记者探营

## 直播课堂·讲讲咱们的「传家宝」

■ 应牧臻 倪伟栋 本报记者 李琳



“因雪崩、泥石流、塌方等灾害，先后有2000多名官兵受伤致残，168名官兵献出了生命，可以说，这是一条用血肉之躯铺就的生命之路。”霍指导员接连介绍了几名烈士的感人事迹，不少年轻官兵为之动容。

为了让官兵更加直观感受“传家宝”的意蕴，这堂直播课设置了“对话老兵”环节。几名当年参与修路的老兵现身“主会场”，带领大家回望那段峥嵘岁月。

“整条公路有三分之一是悬崖峭壁，高山永冻层长达百余公里。很多地方机械设备上不去，全靠人力。”老兵刘敏两鬓斑白，颤颤巍巍走上台，讲述修筑公路的细节，两眼炯炯有神。

“对于那一代筑路官兵而言，钢钎就是我们的‘钢枪’。”老兵刘敏满怀深情回忆起他的连长陈小平，“面对随时可能垮塌的隧道，陈连长如同一根钢钎，牢牢扎在战位上，直至牺牲在天山脚下。不畏艰难、永不言败的‘钢钎精神’就是从那时提炼出来的。”

发扬“钢钎精神”，争做英雄传人。授课现场，战士肖旭江触摸着钢钎，仿佛感受到前辈们的热血豪情，“现在钢钎传递到我们手中，就像接过强军接力棒！”

这个中队，除了钢钎，还有一件“传家宝”：一盏煤油灯。这次教育直播课上，有关它的故事，由中士刘宇为大家讲述。

“这盏煤油灯是支队前辈姚虎成当年修路时留下的，被发现的时候，它就躺在先烈怀里……”刘宇的声音很低，眼里噙着泪。为了讲好英雄故事，他查阅了大量资料，采访了姚虎成当年的战友，还制作了AI视频，尽可能还原有关这件“传家宝”的每一个细节。

当时，修路进入攻坚阶段，时任基建工程兵第12支队某营副营长姚虎成，正在帐篷里昏暗的煤油灯下赶制施工方案。突然，雪崩来临，姚虎成嘶吼着让战士赶快撤离，自己却冲向推土机试图固定设备。刹那间，积雪裹挟着石头倾泻而下，将他推出数十米。当战士们

“这是我们中队的‘传家宝’。当年战士们就是用这样简单的工具，一锤一凿，修筑天山独库公路……”

日前，武警第二机动总队某支队组织“我心目中的传家宝”直播授课，分散在各个驻训点的官兵通过线上同步参与其中。指导员霍俊宇指着一根锈迹斑驳的钢钎，开始讲述背后的故事。

1974年，支队前身部队挺进天山，官兵们手握钢钎，翻过4座达坂，跨越5条河流，历时10年时间打通天山南北。

刨开雪堆时，姚虎成已经没有了呼吸，那盏煤油灯正好掉在他的怀里。

“从传统人工开路到机械化作业，我们手中装备更新迭代，中队战斗力建设正在转型重塑，但‘传家宝’蕴含的干事创业好传统任何时候都不能忘、不能丢。”讲述结束时，刘宇与线上线下战友共勉。

记者了解到，随着使命任务的拓展，该总队深入挖掘红色资源，广泛开展“寻根、塑魂、追梦”行动，以“传家宝”为主题载体，灵活设计思想政治教育课程，这堂异地同步直播课，正是他们创新实践的缩影。

在该总队某支队直播课堂上，一件反光背心，让刚入伍的新兵真切感受到自己肩负的责任。

那年，尼泊尔发生地震，该支队官兵闻令而动，连夜赴尼执行抢通公路任务。“当时震区电力中断，我们身上穿的反光背心，就像一盏盏明灯，给当地受灾群众带来了希望……”该支队指导员林俊荣拿着一件略显破旧的反光背心，讲述跨国救援的经历和感人事迹。

据了解，这个支队常年驻守在川藏、新藏公路沿线多个点位上，兵撒千里远，教育难集中。为了让新兵尽快适应环境、进入角色，他们把官兵执行急难险重任务携带的代表性物品摆进荣誉室，深入挖掘背后的故事，将其打造成鲜活案例和生动教材。

“这些物品，就是我们新的‘传家宝’。”该支队领导介绍，他们以此为依托，收集整理官兵身边的典型事迹，将其汇编成红色故事新篇。

用活“传家宝”，上好教育课。该总队政治工作部领导介绍，活动开展以来，官兵们扎根岗位、矢志打赢的信念更加坚定。前不久，在多专业战斗能力综合检验中，多名战士因表现突出受到表彰奖励。

上图：怒江大桥遗址纪念馆里，该支队一名指导员（右二）在为新兵讲述修筑川藏公路的红色历史故事。 庞峰远摄

## 基层之声

## 既要“蹲得住”，又能“帮得了”

■ 刘鹏

又到年终岁尾，各级领导机关纷纷派人下沉一线开展蹲点帮建。然而，官兵们反映，个别机关干部虽然人住进了班排，却没能静下心来“蹲”出实情、“点”准问题，让帮建工作流于形式、走过了场。

笔者曾在基层和机关多个岗位任职，见过不少蹲点帮建的干部，对其中存在的问题感触颇深。有的分身乏术，人在基层、心在机关，刚下到连队，就被各种电话催着“隔空办公”；有的高高在上，经常把自己关在屋子，放不下机关干部身段，不愿与战士打成一片，直至蹲点结束也叫不上几个战士的名字；有的敷衍了事，不仅没有帮基层解决什么难题，撰写蹲点帮建报告也是照搬营连工作总结，缺乏“冒热气、带露珠”的真知灼见……

与之形成鲜明对比的，是某部机关一名科长的蹲点帮建表现。虽然时间只有半个月，但他严格落实“五同”要求，白天跟着官兵一起在沙地上练习战术、踏雪巡逻查边情，晚上与战士们坐在一起聊天娱乐，听到了很多心里话和挠头事。靠着扎实的作风，他摸准了基层真实情况，并根据官兵的意见建议，初步形成了解决思路，为党委机关科学决策提供了有价值的参考。

如果说“蹲得住”是蹲点帮建的前提，那么“帮得了”就是蹲点帮建的目的，后者更考验蹲点干部的能力和担当。在基层走访时，笔者听到个别

官兵吐槽：有的机关干部奉行“多一事不如少一事”观念，明明看到连队干部作风散漫、单位建设短板明显，自己也有解决的办法，却从不闻不问不管；有的不熟悉基层工作和官兵专业，看问题浮于表面，既点不中要害，又开不出药方；还有的年轻干部因资历浅、顾虑多，担心问题反映上去既不利于基层又得罪机关，两头不落好，干脆选择了回避。

这就涉及到另外一个问题：党委机关应该选派什么样的干部蹲点帮建？笔者的观点是，首先，决不能把蹲点帮建当作公差，随便拉个人应付一下。其次，要深入了解基层需求，看看哪名机关干部合适，不能仅凭自己意愿搞“拉郎配”。比如，某连军事训练水平不高，就派懂训练的人前去精准帮带。再者，机关要做好科学统筹，让蹲点干部轻装上阵，不能一边帮建基层，一边还让机关事务牵扯过多精力。

蹲点帮建是党委机关抓建基层的一种重要手段，用好了能对基层全面建设起到“助推一把”的效果，同时也可从基层的角度检视机关的工作，看看哪里还有需要改进的地方。眼下，各单位处在开展年终总结和谋划新年度工作阶段，组织蹲点帮建正当其时。希望蹲点干部既要“蹲得住”，又能“帮得了”，以自身过硬的作风形象和担当作为，立起党委机关的好样子。



## 巡逻

肩负使命，不怕山路难行；满腔热血，何惧天寒地冻。隆冬时节，一支支边防小分队踏上巡逻路。他们脚下的每一步，沉淀着青春的分量，丈量着祖国的疆土。

左图：西藏军区“墨脱戍边模范营”官兵跋涉在原始森林里。 杨振坤 摄

下图：新疆军区某边防团官兵踏雪而行。 厉鸿宇 摄



## 第82集团军某旅某连年终总结工作敢于较真碰硬——

## 12份个人总结报告被退回重写

■ 孙润乾 本报特约通讯员 刘小云

## 营连日志

这些天，做事一向沉稳细心的第82集团军某旅某连二级上士吴伟鹏，遭遇了一次难忘的“返工”——重写个人年终总结报告。

看着两天前自己写得满满当当的4页纸，吴伟鹏有些想不通。可听完赵连长一席话，他紧皱的眉头渐渐舒展开来：“年终总结就该这样，讲成绩要大方，查问题要深刻具体。”

在这个连，和吴伟鹏有相同经历的还有11名官兵，他们的个人总结被退回重写。

一份个人年终总结，为何这么较真，还要重新“回炉”？这事还得从头说起。

前段时间，按照机关下发的工作计划，该连对年终总结工作作了周密安排，不仅要求官兵撰写个人总结报告，还特意强调成绩要注意总结经验做法，查问题要有具体整改措施。连队官兵立即行动，用心梳理一年的成绩得失，甚至有人打足了“提前量”，通知下发当晚就把总结报告交了上来。

逐一翻看收上来的一大摞个人总

结，赵连长心中喜忧参半。喜的是大家行动迅速，忧的是一些官兵的总结与本人实际表现出入很大。

是差不多就行了，还是坚持原则、深挖原因？思来想去，赵连长决定找当事人聊聊。

今年，吴伟鹏两次参加集团军比武，取得了优异成绩，可在总结中，成绩背后的经验和思考毫无踪影，反倒是一些“鸡毛蒜皮”的琐事写了不少。

“晒成绩、讲经验害怕被战友认为是在炫耀，还是着眼当好班长说说如何抓好日常教育管理保险。”面对赵连长的询问，吴伟鹏实话实说。

赵连长又与中士叶海鹏聊了聊。叶海鹏担任连队文书兼军械员负责，创新规范武器领取和保养流程，多次受到上级表扬。不过，他的体能成绩一直处在下游，总结中，他对短板不足一笔带过。

“总结是为了‘打一仗、进一步’，如果这时还‘扬长避短’，怎么能得到提升？”赵连长的话语重心长，叶海鹏听完心服口服。

几场谈心下来，赵连长发现大家对待个人总结都有自己的小心思：有的顾忌战友看法，不好意思讲经验；有的害怕影响个人形象或评功评奖，谈问题含含糊糊、

避重就轻；还有的反思原因过于笼统，一说就是理论学习不深、作风养成不够……

“总结不是简单给年度工作划句号，而是通过提炼经验、查找不足抓好整改，推动工作改进提升，不能就这样敷衍了事。”赵连长与指导员商议后，决定将12份内容不符合规定要求的总结报告退回本人重写。

随后召开的连队军人大会上，赵连长专门讲评了前期总结情况，教育引导官兵转变作风，找准自身定位，实事求是讲成绩、查问题，知行合一改进工作，自我提高。连队还督促各班扎实做好年终总结，综合个人全年表现，客观公正推荐评功评奖人选。

会后没两天，赵连长就看到了一些新变化。吴伟鹏把两次参加比武的经验做法梳理成方便背记的顺口溜，主动帮带年轻军士编写教案，手把手传授技巧方法；叶海鹏则找到连队训练骨干“拜师学艺”，为他制订专项训练计划……

几天过后，连队值班员谢四江收齐12份“回炉”后的个人总结报告，赵连长一边翻看一边说：“他们最近的扎实作风表现足以说明，这一稿写得不会差。”事实确实如此，连队支委会重新审看这些材料，给出高度评价。

## 延期服役考场来了“铁面考官”

■ 蔡鹏轩 齐旭聪

## 新闻前哨

“彭班长，你通过延期服役考核啦！”冬日戈壁，空军某部装备训练场上，一级上士彭二豹正在组织班里成员进行实操训练，远远听到有人呼喊他的名字。得知喜讯，他感慨不已：“‘铁面考官’现场出题，考核公平公正，只要练强能力素质，一定会心想事成。”

彭二豹口中的“铁面考官”，是该部在今年延期服役考核中所使用的“智能考核系统”。

那天，距离军士延期服役理论考核还有不到半小时，作为主考官的人力资源科王干事打开办公笔记本电脑，登录“智能考核系统”，在指令框中输入相应要求，几分钟后，一份涵盖各类题型和知识点的试卷生成完毕。

一旁，业务科室参谋人员对试题进行逐题审核，纪检监察科干事同步

监督整个流程。确认无误后，试卷被打印出来，分发至每名参考人员手中。王干事说：“有了‘智能考核系统’，我们既不用担心试题泄露，又提高了工作效率。”

“下达考核方案后，机关明确采取现场出题方式时，我们心里都‘咯噔’一下。”一名参加军士延期服役考核的老班长坦言，“这种方式让我们彻底抛开‘走捷径’的念头，把全部心思都集中到提升能力上来。”

对此，人力资源科另一名干部感触颇深。以往组织理论考核，他们需要与业务科室合作提前准备试卷，再与纪检监察科共同封装，流转环节多、周期长。每次考核前，总有战士多方打探，希望备考更有针对性。如此一来，原本正规的考核，竟引发不少议论，有人甚至质疑其不够公平公正。

今年9月，该部依托技术骨干和内部办公网络，历时数月攻关，成功研发出这套集智能命题、自动出卷、加密传输等功能于一体的“智能考核系统”。

王干事介绍，该系统录入了足量的理论教材、条令法规，可以自主生成备选题库。他们组织专业力量对系统的命题规则进行了细化规范，确保每一道题都准确无误，经得起推敲。

采访中，笔者了解到，在这次延期服役考核中，像“智能考核系统”这样的“铁面考官”还有不少：3000米跑，采用“智能计时计圈器”，全程自动记录圈数与用时；30米×2蛇形跑，利用“智能测试仪”捕捉参考人员通过时间；单杠考核时，借助生物力学传感器，对动作幅度与完成情况进行检测……

有了这些“铁面考官”的辅助，各科目考核高效有序完成。经组织研究，彭二豹等5名素质全面、成绩突出的军士最终脱颖而出，获得延期服役资格。

如今，该部在选人用人、评功评奖等方面形成了“靠素质立身，凭实绩进步”的鲜明导向。该部领导说：“选上的硬气，没选上的服气。部队风气正了，官兵练兵备战的劲头更足了。”

## 记者手记

肩负责任，不畏山路难行；满腔热血，何惧天寒地冻。隆冬时节，一支支边防小分队踏上巡逻路。他们脚下的每一步，沉淀着青春的分量，丈量着祖国的疆土。

左图：西藏军区“墨脱戍边模范营”官兵跋涉在原始森林里。 杨振坤 摄

下图：新疆军区某边防团官兵踏雪而行。 厉鸿宇 摄

